

### 东坡区大力实施制造强区“三年提升行动”

# 聚焦“3+1”主导产业 打造“中部先进制造业走廊”

#### 【核心提示】

为认真贯彻落实省第十二次党代会和市第五次党代会、市委五届二次全会、东坡区第六次党代会、区委六届三次全会精神,2022年至2024年,东坡区将大力实施制造强区“三年提升行动”,深入推进全区制造业绿色低碳高质量发展。

突出先进制造,聚焦“3+1”主导产业,以创新驱动、绿色低碳为引领,东坡区将实施项目招引建设、产业集群发展、企业培育壮大、园区提档升级等行动,形成符合东坡实际、具有东坡特色的制造业高质量发展模式,打造“中部先进制造业走廊”,为“再造产业东坡、奋进全国百强”提供坚实支撑。

□眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图



眉山经开区新区。

#### 关键词 项目攻坚

东坡区将聚力项目招引、建设以及技改升级,深入实施项目攻坚行动。

坚持“工业为先、制造为要、项目为王”的理念,东坡区将建立常态化制造业招商攻坚机制,聚焦泡菜食品、生物医药、高端装备制造和新能源新材料产业,瞄准三强企业、头部企业、上市企业、隐形冠军企业、专精特新“小巨人”企业,实施精准招商。

围绕项目建设,该区将健全重大项目“挂图作战”推进机制,每年筛选20

个重点制造业项目予以重点保障、重点服务、重点推进,充分发挥“红黑榜”和目标考核指挥棒作用,定期开展项目拉练,推进四川钢构智造、历瑞制药、亿达未来等重大项目建设投产。

同时,将突出“3+1”产业重点领域发展和传统产业转型升级,大力推动企业设备更新和技术改造,围绕“智能化、信息化、绿色化”,组织实施新一轮大规模技术改造行动,实现增产扩能提质增效。

#### 关键词 创新引领

该区将进一步推进创新平台建设,健全制造业技术创新体系,以“揭榜挂帅”和“赛马制”激发创新活力,支持有条件的企业建立重点实验室、工程(技术)研究中心、企业技术中心、院士工作站等创新研发平台,培育一批国家高新技术企业、技术创新示范等创新型企业。

同时,推进四川东坡中国泡菜产业技术研究院、格林泰科新药临床前服务平台、西部药谷生物医药产业孵化公共服务平台建设,建立完整的“创新研发-企业孵化-成果转化”的科技创新支撑体

系。壮大企业孵化和科技成果转化平台,加快建设一批国家和省级孵化器。

依托京东云(东坡)数字经济产业园、猪八戒数字经济科创产业园等平台,与华为大数据中心协同并进,打造数字产业集群,共建“成德眉泸雅”大数据产业集聚区。大力推进“上云用数赋智”,实施智能工厂建设、工业互联网平台培育、千企上云、智慧园区应用四大行动。用好全国信息消费示范城市、全国首批“千兆城市”金字招牌,打造数字制造信息消费供给样板区,创建信息消费示范项目体验中心。

#### 关键词 筑圈强链

东坡区将实施“十四五”先进制造业发展规划,加快链式发展,形成以龙头“链主”企业为中心、大中小企业协同发展的产业集群,推动优势产业、特色产业、新经济全面发展,构建以“3+1”产业为主导的现代工业体系。

如何推进“3+1”产业发展?制定产业发展规划、年度计划,组建招商队伍、产业联盟、专家智库,统筹推进产业链发展。其中,泡菜食品产业重点发展泡菜方便食品、调味品、饮品、速冻食品、休闲食品等领域;高端装备制造产业重点发展轨道交通、成套设备、关键零部件、微电子等领域;生物医药

产业重点发展化学药品、现代中药、生物制品等领域;新能源新材料产业重点发展锂电材料、晶硅光伏、化工新材料等产业配套产业。

通过推动成眉医药产业同城发展创新示范区合作,加快“成眉同城大健康产业先行示范园”“成眉同城高端新材料及智能制造产业合作园”建设,该区将协同成德资共筑新能源新材料、医药健康、高端装备制造等产业生态圈,共同推进成眉高新技术产业带建设。探索共建“飞地园区”,建立“成都研发-东坡生产”工业合作链条。

#### 关键词 低碳转型

首先,推动低效企业转型。强化能耗、水耗、环保、安全和技术等标准约束,实施重污染行业达标排放改造工程,有序推进饲料、建材、包装等传统行业实施节能降碳技术改造,全面淘汰环保不达标、安全没保障、技术落后企业和项目。按照四川省泡菜工业水污染物排放新标,全面完成泡菜企业适应性提升改造。

落实“双碳”战略部署,加快制定工业领域重点行业碳达峰行动方案,严格项目节能审查,坚决遏制“两高”项目盲目发展。推动实施一批节能减排项目,腾出能耗空间。加强节能监

察和节能诊断,探索重点用能企业能耗分级管控措施,构建节能降碳激励约束机制,提升企业用能管理和能耗水平。

此外,坚持绿色清洁生产,推进制造业绿色化改造,建设打造一批绿色产品、绿色工厂,着力完善绿色制造体系。鼓励支持企业通过开展技术创新及系统优化,将绿色设计、绿色技术、绿色工艺、绿色管理、绿色供应链贯穿于产品全生命周期,实现经济效益、生态效益和社会效益的协调优化,建立以企业为主体、产学研深度融合、成果转化顺畅的绿色技术创新体系。

#### 关键词 企业培育

在企业培育中,壮大制造主体是前提。围绕全市“十四五”转企升规工作意见,东坡区将持续开展“个转企”“小升规”企业倍增行动计划,建立重点培育库,完善监测机制,加大对个体工商户、培育入规企业和新入规企业跟踪指导服务,推动小微企业、“小升规”企业培育量质双提升,为龙头和特色企业培养后备军。

聚焦“3+1”产业重点领域,以“贡嘎培优”为重点,该区组织开展重点企业战略咨询诊断,实行“一企一目标”“一企一

对策”,通过兼并重组、资本运作、战略合作等方式配置优质资源,培育一批具有生态主导能力、综合实力强劲、能够发挥引领和带动作用“链主”企业。

建立专精特新企业培育库,以先进制造为方向,引导中小企业持续专注技术工艺优化、产品迭代升级、组织管理创新,实现专精特新发展,加快培育一批主营业务突出、生产管理精细、工艺技术独特、创新能力强、增长速度快、发展潜力大的“小巨人”企业、瞪羚企业等先进制造企业,引领全区中小企业高质量发展。

#### 关键词 暖企护航

围绕深化“放管服”改革,按照省、市“一网通办”工作安排部署,持续提升东坡区“一网通办”能力,全面推行“一窗通办”“最多跑一次”等改革,完善跨地区“线上一网通办、线下异地可办”,推行“不能办”集体会商制度,推动企业办事减条件、减环节、减时限。落实重点企业“服务绿卡”制度和重大项目专班制度,定期开展中小企业帮扶专项行动,精准服务企业项目。

深入实施“东坡英才”计划,柔性引进一批“周末工程师”“技术顾问”“假期专家”等高层次人才,完善人才引育留用链条,加大人才创新激励、安居保障

等支持力度,大力引进和打造“3+1”产业重点领域高素质专业化技能人才大军。每年评选一批创新型企业家,营造尊才重才的良好环境,进一步强化人才支撑。

按照“服务产业、便利生活”原则,探索建立开放性产业社区空间。建立完善人才公寓、邻里中心、宿舍型保障性租赁住房、综合商超等生活配套设施,全力解决外来职工及子女就医、就学等问题。加大公共交通保障力度,优化通勤客运线路方案,切实解决企业职工通勤难、出行不便、基本生活配套不足等问题。

#### 关键词 园区提升

如何统筹优化制造业布局?东坡区以眉山“中国泡菜城”、眉山经开区新区、甘眉工业园区南区、千禾调味品产业园作为制造强区的主阵地;全力支持区属园区与市属园区抱团发展,携手推进眉山高新区、甘眉工业园区创成国家高新区、国家级经开区;加快推进眉州东坡·世界川菜园、中明环保循环经济产业园等专业产业园发展,推动制造业实现产能规模化、产品品牌化、产业链条化发展。

怎样夯实现园区承载力?该区提高园区建设运营水平,制定园区标准化建设指南,建设标准化厂房,鼓励厂房向空

中发展、多层集约建造。建立完善产业孵化平台、科创研发平台,打造小微企业双创示范基地、孵化器。探索跨区域合作发展利益分享机制,支持共建以绿色低碳优势产业为特色的“飞地园区”。

在推动园区提质增效方面,利用国土空间规划“三区三线”第三轮划定的机遇,积极对上争取工业用地指标,持续推进“亩均论英雄”改革,全面推行“标准地”供应、弹性年期出让工业用地。加大低效闲置用地“腾笼换鸟”,提高土地高效集约节约利用水平,加快推动园区外企业整合入园发展,推动园区做大做强。



眉山“中国泡菜城”一角。

## 志愿有你 同心战“疫”

### ——东坡区各社区为疫情防控志愿者颁发荣誉证书

疫情防控期间,东坡区各社区涌现出一批表现突出、无私奉献的疫情防控志愿者,他们积极响应号召、逆行而上,以实际行动诠释了同舟共济、共克时艰的责任和担当。

为致敬志愿者在疫情防控期间的无私奉献,激励他们继续投身常态化疫情防控志愿服务,连日来,各社区精心设计制作了《疫情防控志愿者荣誉证书》,并及时将证书颁发到疫情防控志愿者手中,对他们协助社区工作人员开展卡点值守、全员核酸、外来人员排查等工作表示衷心感谢。

#### 苏辙社区



苏辙社区志愿者获颁证书。

在东坡区大石桥街道苏辙社区,各小区出入口,有人坚守关卡;核酸采样现场,有人忙着为居民测量体温、维护秩序;楼栋单元内,跑上跑下为居民配送生活物资……“志愿红”是抗击疫情守护家园的重要力量,也是苏辙社区最美丽的风景线。

疫情防控中,苏辙社区共有381名志愿者逆流而上、共同抗疫,成为社区一支坚不可摧的力量。

10月8日,苏辙社区为广大参与疫情防控的志愿者颁发了志愿服务证书,并向社区全体居民表示诚挚感谢。居民汪阿姨说:“社区事无小事,能参与小区志愿服务我感觉无比自豪,今后若有需、召必应,誓将志愿服务进行到底。”

袁媛 眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

#### 高灯社区



高灯社区志愿者领取志愿服务荣誉证书。

“您好,请出示健康码和行程码,谢谢配合!”这是高灯社区疫情防控执勤卡点志愿者每天最常说的话。无论是卡口值守、核酸检测、信息采集录入还是秩序维护,志愿者们每天坚守岗位,坚决完成各项防疫工作,共同构筑起同心战“疫”、守护家园的钢铁长城。

“小小的证书是对我们的肯定,今后我们将继续为社区作出更大的贡献。”志愿者们纷纷感言。

据介绍,高灯社区志愿服务站将继续发挥平台与纽带作用,秉承志愿服务精神,凝聚向上向善力量,携手社区广大志愿者继续为辖区贡献力量。

袁铮 眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

#### 白玉社区



白玉社区向志愿者颁发证书。

近日,东坡区大石桥街道白玉社区陆续向150余名坚守社区防疫一线的“逆行者”颁发志愿服务证书,感谢他们在疫情防控的紧要关头所展现的不畏艰险、挺身而出、冲锋在前的责任与担当,同时也激励社区志愿者和居民热爱社区、服务社区,为守护辖区居民身体健康和建设文明社区贡献力量。

白玉社区有8个小区、3个城乡结合部、6个城中村。疫情防控保卫战期间,辖区双报到党员、青年大学生志愿者、退休老党员、热心居民纷纷主动请缨,和社区工作者一道日夜奋战。“只要有需要,我们就应该义无反顾,逆行而上!”大学生志愿者王宇豪说。

陈林 眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

主编 向哲 编辑 李泓莹 美编 李红利 校对 王小普